
ریاضͬ علوم دانشͺده�ی

١٣٩١ مهر ٢ اتوماتا و زبان�ها نظریه�ی

متناهͬ�الحالت ماشین :٣ جلسه�ی
میرکیالنͽرودی سیدمهدی نͽارنده: خزائͬ شهرام دکتر مدرˁس:

متناهͬ�الحالت ماشین نمایش روش�های ١
از است. زمان�بری فرایند آن حالت انتقال تابع دقیق توصیف و مرتب پنج�تایͬ ͷکم به متناهͬ�الحالت ماشین نمایش
است. مناسب�تر متناهͬ�الحالت ماشین نمایش برای حالت٢ انتقال جدول و حالت١ انتقال گراف از استفاده رو این

حالت انتقال گراف ١.١
گراف ͷکم به را دیͽری متناهͬ�الحالت ماشن زیر مثال در پرداختیم. حالت انتقال گراف بررسͬ به قبل جلسه�ی در

مͬ�دهیم. نمایش آن حالت انتقال

بͽیرید: نظر در لاتین الفبای روی را زیر زبان ١ مثال

L = مͬ�شوند.} ختم ing به که رشته�هایͬ تمام {مجموعه

بود: خواهد شͺل این به نظر مورد زبان برای حالت انتقال گراف
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نمͬ�شوند: پذیرفته متناهͬ�الحالت ماشین این توسط زیر رشته�های مثال برای

ω = ϵ /∈ L ω = in /∈ L ω = ingb /∈ L

مͬ�گیریم: نظر در { ۰،۱ } الفبای روی را زیر زبان ٢ مثال

L = ندارند.} ١١ که رشته�هایͬ تمام {مجموعه

دارد: وجود نظر مورد اتوماتای برای مختلف حالت ٣ اینجا در
نمͬ�شود. ختم ١ به و ندارد ١١ شده مشاهده تاکنون که دنباله�هایͬ :A
مͬ�شود. ختم ١ به و ندارد ١١ شده مشاهده تاکنون که دنباله�هایͬ :B

مͬ�باشد. ١١ دارای شده مشاهده تاکنون که دنباله�هایͬ :C

است: زیر شͺل مانند زبان این برای حالت انتقال گراف

..A.start . B. C. 1.

0

. 1.

0

.

0,1

حالت انتقال جدول ٢.١
خود ورودی عنوان به را عضو دو حالتکه انتقال تابع مانند تابعͬ از جدول شͺل به است نمایشͬ حالت انتقال جدول
نمایش�دهنده�ی آن ستون�های و وضعیت�ها نمایش�دهنده�ی جدول این سطر�های مͬ�دهد. ارائه خروجͬ ͷی و پذیرفته

مͬ�باشند. متناهͬ�الحالت ماشین ورودی�های
بود: خواهد گونه بدین ٢ مثال حالت انتقال جدول

٠ ١
→ ∗A A B

∗B A C
C C C

آغازین →حالت نهایͬ حالت ∗

مͬ�شود پذیرفته متناهͬ�الحالت ماشین توسط زیر رشته�ی مثال برای

ω = ۱۱۰۱۱۰۱ ∈ L
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یافته بسط حالت انتقال تابع ٣.١

زیر صورت به بازگشتͬ طور به و مͬ�دهیم نشان δ̂ : Q × Σ∗ → Q با را یافته٣ بسط حالت انتقال تابع ١ تعریف
مͬ�کنیم: تعریف

δ̂(q, ϵ) = q پایه:
δ̂(q, xa) = δ(δ̂(q, x), a) استقرا:

مͬ�رویم؟ حالتͬ چه به B حالت از ٠١١ رشته پردازش با مثال۲، به توجه با ٣ مثال

δ̂(B, 011) = δ(δ̂(B, 01), 1)

= δ(δ(δ̂(B, 0), 1), 1)

= δ(δ(δ(δ̂(B, ϵ), 0), 1), 1)
= C

متناهͬ�الحالت ماشین زبان ٢
کنیم: مͬ تعریف زیر صورت به و داده نشان L(A) با را پذیرد مͬ A متناهͬ حالت ماشین که زبانͬ ٢ تعریف

L(A) = {ω|δ̂(q۰, ω) ∈ F}

مͬ�پذیرد. را ٢ مثال در L زبان قبل صفحه شͺل متناهͬ حالت ماشین که کنید استدلال دقیق طور به ۴ مثال

دهیم: نشان کافیست T و S مانند دلخواه مجموعه دو بودن برابر اثبات برای یادآوری:

T ⊆ S, S ⊆ T

عبارتͬ: به

(ω ∈ S ⇒ ω ∈ T ) ∧ (ω ∈ T ⇒ ω ∈ S)

برهان.
مͬ�گیریم: نظر در زیر صورت به را T و S مجموعه دو

S = L(A)
T = { ١١ بدون های رشته }

دارای که است رشته�هایͬ زیرمجموعه�ی است آن پذیرنده�ی متناهͬ حالت ماشین که رشته�هایͬ که مͬ�دهیم نشان ابتدا
که کنیم ثابت باید دیͽر عبارت به نمͬ�باشند. متوالͬ ͷی دو

S ⊆ T

٣extended transition function
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نظر در را ممͺن طول کمترین استقرا پایه�ی برای است. برقرار فوق ویژگͬ که مͬ�دهیم نشان استقرا از استفاده با
بنابراین و بود نخواهد متوالͬ ͷی دو دارای نتیجه در که است صفر رشته�ی برای ممͺن طول کمترین مͬ�گیریم.
صورت دو به مͬ�تواند که مͬ�گیریم نظر در را ω رشته�ی استقرا فرض برای حال است. برقرار استقرا پایه�ی صحت

باشد:
نمͬ�باشد. ١١ دارای ω ، شود پذیرفته A اتوماتای توسط ω رشته اگر

نمͬ�شود. ختم ͷی به و ندارد ١١ ω آنͽاه δ̂(A,ω) = A اگر
مͬ�شود. ختم ͷی به و ندارد ١١ ω آنͽاه δ̂(A,ω) = B اگر

خاصیت این باید مͬ�باشند، فوق خاصیت دارای n از کمتر طول با رشته�ها تمامͬ اینͺه فرض با استقرا گام برای حال
کنیم: ثابت n طول با رشته�های برای را

داشت: خواهیم پس است. x۰ شͺل به ω رشته�ی باشد، δ̂(A,ω) = A که صورتͬ در اول: حالت

ω = x۰⇒ δ̂(A, x) = A

نیست. ١١ دارای ω رشته�ی که مͬ�گیریم نتیجه استقرا فرض از استفاده با

ω = x۰⇒ δ̂(A, x) = B

نیست. ١١ دارای ω رشته�ی که مͬ�گیریم نتیجه استقرا فرض از استفاده با نیز حالت این در

خواهیم پس |x| = n − ۱ که است x۱ شͺل به ω رشته�ی باشد، δ̂(A,ω) = B که صورتͬ در دوم: حالت
داشت:

ω = x۱⇒ δ̂(A, x) = A

نیست. ١١ دارای ω رشته�ی که مͬ�گیریم نتیجه استقرا فرض از استفاده با نیز حالت این در

یا δ̂(A,ω) = A باشیم: داشته رشته�ای برای که صورتͬ در و شدند بررسͬ حالات تمامͬ ترتیب بدین
بنابراین: بود، خواهد T مجموعه�ی عضو نتیجه در و نبوده ١١ دارای نظر مورد رشته�ی δ̂(A,ω) = B

S ⊆ T

داشته وجود Tمجموعه�ی از n رشته�ی که مͬ�کنیم فرض مͬ�کنیم. استفاده خلف برهان از دوم قسمت اثبات برای
گفت مͬ�توان بنابراین . δ̂(A, n) ̸= B یا δ̂(A, n) ̸= A که معناست بدان این نباشد. S مجموعه�ی در که باشد
نباشد، ١١ دارای مذکور رشته�ی باید اثبات اول قسمت موارد به توجه با طرفͬ از Cمͬ�رسد. حالت به نهایتا رشته این
مورد حͺم پس است. تناقض و فرض مخالف این و هستند ١١ دارای C حالت به شونده ختم رشته�های تمامͬ اما

پس: بود. خواهد S مجموعه�ی عضو T مجموعه�ی رشته�ی هر یعنͬ است، ثابت نظر

T ⊆ S

داشت. خواهیم و بوده یͺدیͽر زیرمجموعه�ی T و S مجموعه�های ͷهری ترتیب بدین

S = T
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